
Henri Pitot (1696-1771)-fizyk
i inzynier francuski.

przy 'V = O cisnienie w rurce bedzie równe sumiep + ~ ev2 gazu poruszajacego sie.

Manometr róznicowy wyznacza wiec ~'l'V2, a stad mozemy latwo okreslic

predkosc gazu. Taka zgieta rurka nosi nazwe rurki Pitota. Pochylenie rurek
manometru ma na celu zwiekszenie dokladnosci pomiaru (wieksze przesuniecia).
Oczywiscie przesuniecie poziomu denaturatu mierzone wzdluz rurkiXl wiaze sie
przy stalym przekroju rurki z róznica poziomówX mierzona pionowo, a wiec
bedaca miara cisnienia cieczy w obu ramionach rurki prosta zaleznoscia:
x = 2Xl sin IX (która latwo mozecie wyprowadzic), gdzieIX jest katem nachylenia
rurki do poziomu (rys. 3).

do czujnika

Mozna to zrobic wkladajac kawalki
drutu do malego otworka wykonanego
w pileczce.

Rys. 3

Sadze, ze potraficie zrobic sobie taki predkosciomierz i wyznaczyc nim zaleznosc
predkosci 'V strumienia powietrza wyplywajacego z odkurzacza od odleglosci od
wylotu y. Wyniki nanosimy na wykres.
A teraz wykonujemy inny eksperyment: zmieniajac ciezar pileczki notujemy
za kazdym razem, na jakiej wysokosciy unosi sie ona nad wylotem odkurzacza.
Ze sporzadzonego wykresu mozemy teraz odczytac, przy jakiej predkosci
strumienia powietrza ciezar pileczki i sila oporu aerodynamicznego równowaza sie.
Mozemy wiec ostatecznie sprawdzic, czy teza z cytowanego podrecznika, ze opór
powietrza jest proporcjonalny do kwadratu predkosci, jest prawdziwa. W praktyce
najwygodniej sprawdzic to przedstawiajac na wykresie sile oporu (ciezar) po prostu
jako funkcje róznicy poziomów z manometru. Jezeli zaleznosc kwadratowa jest
prawdziwa, powinnismy otrzymac prosta. Nieco wiecej na temat przedstawiania
wyników pomiarów w róznych skalach mozecie znalezc w pazdziernikowym
numerze «Delty» z ubieglego roku.
Zapytacie pewnie jeszcze, dlaczego czasem mówia, ze opór osrodka (na przyklad
wody dla plynacej lódki) jest proporcjonalny do predkosci, a czasem, ze do jej
kwadratu. Czy róznica tkwi w tym, ze raz mamy do czynienia z woda, a raz
z powietrzem? Zastanowimy sie nad tym wspólnie innym razem.

Redaguje mgr Andrzej MAKOWSKI

M 43. Udowodnic, ze jezeliABCD jest czworokatem wypuklym iAC+CD ~ AB+BD, to
AB < AC.
Rozwiazanie na str.S

M44. Udowodnic, ze dla nieskonczenie wielu wartosci naturalnych n liczby n oraz 2"-1 nie sa
wzglednie pierwsze.
Rozwiazanie na str. 14

M 45. Udowodnic, ze istnieja liczby niewymierne dodatniex i y, dla których xY jest liczba
wymierna.
Rozwiazanie na str. 7

Redaguje dr Andrzej ZIEMINSKI

F lS. W zadaniach z elektrostatyki czesto stosuje sie metode zastepowania danego ukladu innym,

równowaznym ukladem, dla którego latwiej jest rozwiazac postawiony problem. Przykladem
takiego postepowania moze byc rozwiazanie nastepujacego zadania.
W przestrzeni miedzy dwiema okladkami kondensatora plaskiego zostalo umieszczone punktowe
cialo o ladunku elektrycznymQ. Okladki kondensatora zostaly polaczone drutem, a odleglosc
miedzy nimi wynosi a.Jaki ladunek przeplynie przez drut jezeli przesuniemy cialo o ladunkuQ
o odcinek .1y w kierunku prostopadlym do powierzchni okladek kondensatora?
Rozwiazanie na str. 6


